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doctor habilitat în medicină, profesor universitar, rector al USMF „N. Testemițanu”, 
cuprinde patru compartimente. Primele trei părți îl prezintă pe Ion Ababii în postura sa 
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din țara noastră, ca un bun organizator al pregătirii cadrelor medicale, precum şi ca om 
de stat şi diriguitor al domeniului ocrotirii sănătății în Republica Moldova. Partea IV 
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FIŞIER BIOGRAFIC

Academicianul Ion ABABII s-a născut la 11 februarie 1944, în satul 
Ochiul Alb, raionul Drochia. 

A absolvit Facultatea de Medicină Generală a Institutului de Stat de 
Medicină din Chişinău (1966), după care lucrează în calitate de medic la 
Spitalul raional Străşeni (1966–1969). În 1969–1972 urmea ză doctorantura 
la Institutul de Cercetări Ştiinţifice în domeniul Oto rinolaringologiei din 
or. Moscova. Activează în calitate de asistent, conferenţiar (1973–1988), 
şef al Catedrei de Otorinolaringologie (din 1988), prorector pentru 
probleme de medicină clinică (1989–1994) şi rector al Universităţii de Stat 
de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” din Republica Moldova 
(1994–2005). 

În noiembrie 2005 este numit minis tru al Sănătăţii şi Protecţiei 
Sociale al Republicii Moldova. 

Din 2008 până în prezent activează în calitate de rector al USMF 
„Nicolae Testemiţanu”.

Domeniul ştiinţific de cercetare este otorinolaringologia. Doctor 
habilitat în medicină (1986), profesor universitar (1989). Membru 
cores pondent (1993) şi membru titular (2000) al Academiei de Ştiinţe a 
Moldovei. 

Este fondatorul şcolii de otorinolaringologie din Republica Mol-
dova. Investigaţiile ştiinţifice întreprinse au conturat un nou concept în 
otorinolaringologie şi în medicină în general, fundamentat pe pro nosticul 
virtual al evoluţiei maladiilor inflamatorii la copii. 

Acest con cept a deschis noi perspective în profilaxia cronicizării 
proceselor pa tologice şi prevenirea afectării grave a sănătăţii şi invalidizării 
umane, în special a nou-născutului, sugarului şi copilului născut precoce. 
În studiile sale a descifrat mecanismele cronicizării afecţiunilor inflama-
torii recidivante ale tractului respirator superior şi ale urechii medii, 
propunând căile de prevenire ale acestui proces. 



– 6 –

A pus bazele teoretico-practi ce ale audiologiei în ţară, realizând 
lucrări consacrate studierii fiziolo giei şi patologiei analizatorului auditiv. 

A elaborat noi metode de dia gnostic şi tratament ale sinuzitelor 
recidivante şi cronice, papiloma tozei laringelui, amigdalitei cronice, 
laringotraheitelor acute steno zante şi ale altor patologii ale organelor ORL. 

Este iniţiatorul şi pro motorul unei noi direcţii în rinologie – chirurgia 
endoscopică a sinu surilor paranazale, care creează premise pentru 
evoluţia rinochirur giei într-o ştiinţă fiziologică de perspectivă. Dezvoltă 
microchirurgia urechii medii şi a căilor respiratorii superioare, terapia 
şi chirurgia-la ser, medicina regenerativă şi alte direcţii novatoare ale 
medicinei contemporane de otorino laringologie. 

Rezultatele cercetărilor ştiinţifice sunt reflectate în peste 500 de lucrări 
publicate, inclusiv 8 monografii, 9 manuale, 30 în drumări metodice, 
între care: Острый стенозирующий ларинго трахеобронхит у де
тей (Alma-Ata, 1981, în colab.); Stenozele şi defectele laringelui (1982, 
în colab.); Clinica şi tratamentul otitelor re cidivante la copii (Moscova, 
1985, în colab.); Sinuzitele recidivante la copii (1991, în colab.); Farmaco
terapia în otorinolaringologia pedia trică (2004, în colab.); manualul 
Otorinolaringologie (2000, în colab.) ş.a. Deţinător a peste 35 brevete de 
invenţie. 

În funcţia de rector al Universi tăţii de Medicină şi Farmacie „Nicolae 
Testemiţanu”, a desfăşurat o vastă ac tivitate în domeniul pregătirii cadrelor 
medicale şi farmaceutice, fiind adeptul noilor metode educaţionale pe care 
le-a implementat în prac tica universitară, inclusiv: metoda interactivă, 
medicina bazată pe do vezi şi pe caz clinic, medicina virtuală, telemedicina 
inofensivă, învăţă mântul la distanţă etc. Printre acestea este şi noua formă 
de instruire postuniversitară a medicilor – rezidenţiatul. 

A pregătit 3 doctori habi litaţi (A. Sandul, M. Maniuc, O. Lozan) şi 
9 doctori în medicină (S. Diacova, V. Cabac, E. Pruneanu, A. Chiaburu, 
V. Guţan, S. Parii, D. Hîţu, A. Antohi, V. Osman), iar 2 teze de doctor 
habilitat (O. Galbur, L. Danilov) se află la etapa de finalizare. 

A prezentat ştiinţa medicală din Republi ca Moldova la congrese şi 
conferinţe internaţionale din Moscova, Vie na, Washington, Paris, Buda-
pesta, Bucureşti, Varşovia, Kiev etc. 

Es te membru de onoare al Academiei din Polonia, al Academiei ORL 
şi Oro-maxilo-faciale din Rusia, membru al Societăţii Rinologilor din 
Ru sia, preşedinte al Societăţii ştiinţifico-practice a otorinolaringologilor 



din Republica Moldova, membru în colegiile de redacţie ale revistelor 
Вестник оториноларингологии (Moscova), Folia otorinolaringo logica 
(Sankt-Petersburg), Журнал вушних, носових і горлових хво роби (Kiev), 
redactor-şef al revistei Anale ştiinţifice ale Universităţii de Stat de Medicină 
şi Farmacie „N. Testemiţanu”. 

Deţine titlul de „Om Emerit”, Eminent al Ocrotirii Sănătăţii din 
Re publica Moldova. Este decorat cu Ordinul „Prietenia Popoarelor”, 
„Or dinul Republicii”, cu Marea Medalie de Aur „Albert Schweitzer”, cu 
Me dalia de Aur „P. Erlich”, cu Medaliile „Robert Koch”, „The Name in 
Science” şi „Nikolai Pirogov”, distincţia internaţională „Socrates”, doctor 
honoris causa a Universităţii de Medicină şi Farmacie „Carol Davila” 
din Bucureşti, Universităţii de Medicină din Craiova şi Universităţii 
de Medicină şi Farmacie din Târgu-Mureş, România, a Universităţii 
Internaţionale din Viena, Austria, Laureat al premiului „Personalitatea 
Anului (2012) în categoria «Medicină»”, Laureat al premiului Naţional în 
domeniul ştiinţei (2013) ş.a. 


